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『年末認定』 高段コース・解答 
 
採点基準 

八段＝１３０点以上 七段＝１２０点以上 
六段＝１１０点以上 五段＝１００点以上 
 
第１問解答 
Ａ10 点 Ｂ８点 Ｃ６点 Ｄ4 点 

 
正解 白１(Ａ)のカカリが急場です。黒２に

は白３の二間トビが相場。白Ｂは黒ａ、白

ｂ、黒ｃと、ゆっくりした碁になります。

白Ｃは黒Ｂにツメられて重い。白Ｄは黒に

響かない緩着です。 
 
第２問解答 
Ａ４点 Ｂ８点 Ｃ６点 Ｄ10 点 

 
正解 黒１(Ｄ)と打ち込み、主導権を奪いま

す。白２、４のトビに黒５まで白模様を消

し、さらに隣の白三子や上方の白をにらむ

展開です。黒Ｂは実利と安定を図る好点で

すが、下辺白２が大きい。黒Ｃは手厚いけ

れど、響きが弱い。黒Ａは固い所から動く

手でつまらない。 
 
第３問解答 
Ａ10 点 Ｂ８点 Ｃ４点 Ｄ６点 

 
正解 黒１(Ａ)が白を攻める急所の一手で

す。白２は黒３、５と根拠を奪って満足。

黒５(Ｂ)は実利の大ですが、白１が攻防の要

点で、白の治まり形です。黒Ｄも白１と打

たれます。黒Ｃは時期尚早。 
 
第４問解答 
Ａ４点 Ｂ6 点 Ｃ10 点 Ｄ８点 

 
正解 黒１(Ｃ)がａの置きを見たきびしい

手です。白２から８まで白が苦戦。黒Ｄは
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本手ですが、白ｂのコスミが大きい。黒Ｂ

は白４とツガれて、下辺の黒が薄い。黒Ａ

の三々は、白ｃで外勢を強くされて損です。 
 
第５問解答 
Ａ10 点 Ｂ４点 Ｃ６点 Ｄ８点 

 
正解 全局的な厚みを生かして白二子を攻

める黒１(Ａ)が絶好点です。白２、４には黒

５とツケる要領です。黒Ｄは白模様に侵入

する大きい手ですが、白３とカケられると、

左上の黒の厚みを生かせません。黒Ｃも白

３で小さい。黒Ｂは手を抜かれます。 
 
第６問解答 (１６－Ａ) 

 

 
正解 黒１、３のハネツギが好手。白４は

黒５、７で生き。初手黒５は白６、黒ａ、

白４、黒１、白７で死。初手黒ｂは白５、

黒ａ、白７で黒死です。 
 
 
 

第７問解答 (１５－Ａ) 
 

 
正解 黒１のツギが妙手。白２に黒３と置

いて、白６に黒７(５)とホウリコみ、白８

(３)の抜きに黒９、11 で白死です。白２で

11 は黒３、白４、黒 10、白２、黒５で白死。

初手黒３は白１、黒ａ、白２、黒４、白１

のコウで失敗です。 
 
第８問解答 (１５－Ｅ) 

 
正解 黒１とツケる手がうまい。白２に黒

３の切りが決め手です。白４～黒９で白死

です。白４で５は黒８、白７、黒ａです。 
初手黒３は白８、黒５、白４、黒１、白９

と生きられます。 
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第９問解答 (１３－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のアテツケが正解です。白２は

黒３と眼を奪い、白４に黒５から９で欠け

眼にします。白４で８は黒５と打ち欠いて

白死。初手を黒９は白２、黒３、白４で生

きられます。 
 
第１０問解答 (１４－Ｅ) 

 
 
正解 黒１のツケが妙手。白２は、黒３と

切ります。白４は黒５、７で白死。白２で

６は黒７、白４、黒５、白ａ、黒３で白死。

白２で４は黒５、白６、黒７です。初手黒

４は白ａ、黒ｂ、白７で失敗。 
 
 
 
 
 
 
 
 

第１１問解答 (１６－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のグズミから黒３とアテる手が

うまい。白４は黒５で白三子を取ることが

できます。白４でａは黒ｂです。初手黒３

は白ｂ、黒１、白ａ、黒ｃ、白２のコウで

失敗。 
 
第１２問解答 (１５－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のオキがうまい。白２、４に黒

５とツイで、白６に黒７のサガリが決め手

です。白８は黒９、11 まで。白４で７は黒

５、白６、黒ａ、白４、黒ｂ、白ｃ、黒ｄ

で白がいけません。初手黒４は白３、黒２、

白９、黒８、白１のウッテガエシです。 
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第１３問解答 (１５―Ａ) 
 

 
正解 黒１のホウリコみが妙手。白２の抜

きは黒３、白４～黒７(３)のコウです。黒１ 
に白ａは黒４、白３、黒２の生き生きです。 
 
第１４問解答 (失題・全員１０点) 
 

 
1 図 

本問は黒番となっておりましたが白番なの

で、この段階で失題となります。題意は白

１のオキに黒２以下白３、５の利きを見て

白 11 まで、腹中の白四子が脱出する、とい

う解答でしたが２図、白１に黒２とコスみ、

白３には黒４とツグ最強手段がありました。

白５は黒６のサガリがうまく、腹中の白四

子はワタれません。以上、お詫びして訂正

いたします。 

 
                 ２図 

 
第１５問解答 (１１－Ｅ) 
 

 
正解 黒１のダメヅメが気付かない手です。 
白２に黒３のハネが妙手。白４は黒５から

７で白五子が落ちます。白４でａは黒４、

白ｂ、黒ｃ、白ｄ、黒５、白６、黒７です。 
初手黒２は白１、黒ｅ、白ｆ、黒ｃ、白ｇ

のシチョウです。 
 
 
 
 
 
 
 
 


